

坚持市场化运作 办好一带一路专项贷款

2017年05月16日 07:51 来源：人民网-人民日报

本报北京5月15日电（记者许志峰）5月14日，习近平主席在“一带一路”国际合作高峰论坛上发表主旨演讲，宣布中国国家开发银行、中国进出口银行将分别提供2500亿元和1300亿元等值人民币专项贷款，用于支持“一带一路”基础设施建设、产能、金融合作。

国开行董事长胡怀邦15日表示，国开行坚决贯彻落实习主席宣布的重大举措，有序推进专项贷款落地实施。国开行“一带一路”专项贷款将充分发挥开发性金融优势和特点，通过市场化运作方式，重点支持“一带一路”基础设施建设、产能、金融合作，拟3年左右实现贷款承诺。专项贷款在运作上，坚持项目的自偿性和可持续发展原则，项目成熟一个运作一个。同时，在融资支持合作国经济社会发展中，特别关注运用普惠、绿色的理念和原则。

胡怀邦说，国开行在落实专项贷款中，将高度重视风险管控工作，运用开发性金融方法，推进市场、信用和制度建设，自主开发和选择项目，强化项目自身现金流和风险管理，与合作方实现互利共赢、共同发展。国开行将与国际多边开发性金融机构、国内外政策性金融机构、商业性金融机构等加强合作，引导各类社会资本，相互补充，形成合力，共同推动“一带一路”建设取得更多成果。

据介绍，国开行自“一带一路”倡议提出以来，按照“共商、共建、共享”的原则，积极服务“一带一路”建设。截至2016年底，国开行在“一带一路”沿线国家累计发放贷款超过1600亿美元，余额超过1100亿美元，重点支持了基础设施互联互通、产能合作、能源资源、社会民生等领域，在“一带一路”建设



中发挥了积极作用。同时，国开行不良贷款率连续 48 个季度低于 1%，绝大部分国际合作项目还本付息情况良好，资产质量保持稳定。

中国进出口银行董事长胡晓炼表示，进出口银行历来以市场化运作方式支持“一带一路”项目建设，侧重长期投资，注重控制风险，以实现保本微利和可持续发展。专项贷款将主要投向基础设施建设、国际产能与装备制造合作、经贸合作、园区建设、能源资源合作等领域。

胡晓炼说，“一带一路”倡议是连接我国全方位对外开放与沿线地区繁荣发展的纽带，既为中国发展提供动力，又为世界发展创造机遇。作为长期致力于推动对外经贸合作的政策性银行，中国进出口银行加大资金投入力度，扎实推进相关工作，争做“一带一路”金融支持先行者。

截至目前，进出口银行在“一带一路”沿线有余额的信贷项目 1200 多个，分布于 50 多个国家，签约金额超过 7000 亿元人民币，项目广泛覆盖交通、电力、水利、通信等基础设施互联互通，高新技术产品、大型成套设备和机电产品出口及能源资源开发等“一带一路”建设重点领域。从地域分布看，项目主要集中在东南亚、南亚和中亚地区。从涉及领域看，经贸合作类贷款占比最高，能源资源合作、基础设施互联互通和产业投资也占较高比重。2016 年，基础设施互联互通领域业务增长较快，签约金额同比增长 1.5 倍。



国开行：高质量落实“一带一路”专项贷款

发布时间：2018-05-11 11:43 来源：中国报道

中国报道讯 5月10日，国家开发银行首席经济学家、研究院院长刘勇在第163场银行业例行新闻发布会上介绍了国开行发挥开发性金融优势，服务高质量发展的各项举措。

据介绍，截至今年一季度末，国开行资产总额 15.55 万亿元，贷款余额 10.67 万亿元，国际业务贷款余额 3227 亿美元，人民币金融债券余额 8.27 万亿元，不良贷款率连续 52 个季度控制在 1% 以内。



国家开发银行首席经济学家、研究院院长刘勇



刘勇介绍,近年来,国开行支持重点领域建设,为经济高质量发展提供动力。尤其在“一带一路”建设中,截至今年3月末,国开行“一带一路”专项贷款已承诺1624亿元等值人民币,支持了柬埔寨暹粒机场、印尼金光集团纸业板块收购巴西埃尔多拉多(Eldorado)浆厂、阿曼财政部综合授信等一批重大基础设施、产能合作和金融合作项目。

刘勇表示,国开行作为国内金融企业中唯一一家国家高端智库培育单位,充分发挥与国际市场、国际金融组织的联系和对话合作机制,通过这些合作,用国际语言,国际方式传播中国在“一带一路”的声音,传播开发性金融机构在服务国家战略当中的一些做法:

一是开展“一带一路”研究和规划合作,在“一带一路”高峰论坛智库交流平行主题会议上联合有关方面发布《“一带一路”贸易投资指数报告》,与联合国开发计划署(UNDP)、北京大学共同编写《“一带一路”经济发展报告》。二是承办或联合举办国际论坛,如“金砖国家政党、智库和民间社会组织论坛”智库分论坛、“第三届对非投资论坛”等,提升中国开发性金融“智库+金融”影响力。三是不断拓展智库交流网络,与世界银行、联合国开发计划署(UNDP)、IMF等国际组织及世界各国智库建立密切的合作交流机制。四是成立开发性金融学院,设立“一带一路”专项奖学金,以培训交流促进“民心相通”。

对于今年将如何更好地服务“一带一路”建设,刘勇在会上介绍称,2018年,国开行将坚持开发性金融定位,认真贯彻新发展理念,以“共商、共建、共享”为原则,更好服务“一带一路”建设。

一是高质量落实2500亿元等值人民币专项贷款,今年全部承诺并实现发放。二是配合做好上合组织峰会、中非合作论坛峰会等多边主场外交和国家领导人高访活动筹备。三是按照“共商、共建、共享、共赢”的原则,加强金融同业合作,继续深化开发银行牵头的与有关银联体的合作,办好上合银联体理事会、中国—中东欧银联体理事会,推动打造多边金融合作新平台。四是发挥国开行融智优势,继续务实开展规划、智库和交流培训,五是加强风险研判和风险管控。



促进互利共赢 架起“梦想之桥” 进出口银行助力“一带一路”建设

来源：金融时报

对柬埔寨格罗奇马县的居民而言，轮渡是到达湄公河对岸斯登德朗县的主要交通方式。然而，轮渡码头十分简陋：一处土坡、一个简易售票厅，当地居民不得不拥挤在这里等待过河……因此，正在修建中的格罗奇马大桥就成为了当地居民心目中的“梦想之桥”。

格罗奇马大桥由中国进出口银行融资支持，有了它，当地居民可以一次节省几百柬埔寨瑞尔（1 元人民币约合 600 瑞尔）的船票费用。

“一带一路”倡议提出 5 年多来，从连接沿线各国结点到贯通亚欧大陆网络，从打造工业园区到能源合作、产业投资，从改善民生到促进就业，“中国进出口银行”的名字被越来越多国家的民众所熟知。目前，该行在首届“一带一路”国际合作高峰论坛期间所达成的 33 项成果中，1300 亿元等值人民币专项贷款额度已全部完成，其余 32 项成果也已完成或转为常态化工作。

从“纽带”到“网络”

或许就在明年，格罗奇马县居民便能通过格罗奇马大桥便捷地到达湄公河对岸。而在肯尼亚，很多民众已开始享受到“一带一路”建设所带来的交通便捷。

2017 年 5 月，在上万民众的欢呼声中，肯尼亚总统乌胡鲁·肯雅塔在蒙内铁路蒙巴萨站台挥动肯尼亚国旗，送出了第一列正式运营的货运列车。近两年后，在该国交通与基础设施部部长詹姆斯·马查里亚的办公室里，蒙内铁路火车模型仍



被摆放在最显眼的位置。

“它已成为推动肯尼亚发展的重要力量。”詹姆斯·马查里亚近日在接受媒体采访时表示，作为肯尼亚近百年来新建的第一条铁路，蒙内铁路的开通承载着交通便利、贸易发展的民众期盼。如今，期盼渐成现实，蒙内铁路为肯尼亚经济社会发展带来了巨大改变：截至今年3月，蒙内铁路累计运送旅客约264万人次，累计运输标准集装箱34.6万个。

不仅如此，作为东非铁路网的开端，蒙内铁路后续还将西延至乌干达、并向南延伸至卢旺达，形成2800公里的互联互通铁路网络。而一张更大的贯通亚欧大陆的网络正在形成，像蒙内铁路一样，越来越多由进出口银行融资支持的基础设施建设项目不断织就着这张“友谊之网”——塔吉克斯坦塔乌公路实现通车、巴基斯坦瓜达尔港正式开航、乌兹别克斯坦卡姆奇克隧道建成……

畅通的交通网络也吸引着来自中国及世界的产业投资，形成了中白工业园、中马关丹产业园等一批具有标志性的项目，彰显着中国与沿线国家通过开放合作，在推进产业集群发展方面所取得的成果。例如，柬埔寨西哈努克港经济特区曾经是一片无水、无电、无路、无人的荒地，在进出口银行的融资支持下，园区开发顺利推进，如今已成功吸引了100多家企业入驻生产，解决当地就业超两万人，成为了柬埔寨生产、生活配套环境完善的工业园区。

进出口银行相关负责人表示，为全力推进“一带一路”建设，该行将持续推动行内资源向“一带一路”建设倾斜，帮助我国企业“走出去”，扩大我国与“一带一路”沿线国家对外经贸关系。

从绿色理念到民生工程

在斯里兰卡库鲁内格勒市，很多家庭如今终于不用再为“水”发愁。提到水，当地居民瓦萨塔会兴奋地打开水龙头，接满一杯自来水并直接饮用。他表示，现在的水很好喝。谈起过去的水，瓦萨塔则皱着眉头如此形容：“口感发涩、水质混浊、还有很多颗粒物。”库鲁内格勒供水和污水处理项目，是让水发生如此大变化的原因。据了解，包括瓦萨塔在内，该项目运行后可满足逾7万人24小时不间断的清洁、安全饮用水需求。

提及这个由中国企业建设、进出口银行提供融资支持的项目，当地政府将其评价为“促使这座城市向国际化都市发展”的重要工程。而更为重要的是，经过污水处理，也将使当地的地下水及湖泊水的质量得到大幅改善。

值得一提的是，在参与“一带一路”建设中，进出口银行始终注重履行环保和社会责任，不仅将绿色金融理念带到“一带一路”沿线国家，还广泛实施普惠金融，推动东道国经济可持续发展，改善当地民众生活水平。



例如，位于缅甸仰光北部的吉实阶村，村民大多熟知中国进出口银行，村民肯素便是其中之一。“有了进出口银行，我可以等到价格更为合适的时候再卖。”据肯素介绍，以前，为了生活开销和下一季的生产开支，全家所种水稻经常因匆忙出售而不能卖上好价钱。

进出口银行通过对缅甸提供小额农业贷款产品，支持当地农民购买种子、化肥、农机具等农业生产资料，使当地村民销售水稻更加地“从容”。经初步统计，目前缅甸已有4万多个村级农业合作社使用了进出口银行提供的小额农业贷款，贷款惠及农民人数超过1500万。当地人评价说，小额农贷提高了缅甸广大农民的生产和生活水平。

从信贷支持到综合服务

2018年，巴基斯坦卡洛特水电站项目获得全球能源基础设施领域权威机构颁发的2017年度亚太地区水电项目最佳融资奖。而该项目正是由进出口银行牵头组建的银团贷款所支持，参加的金融机构包括国内银行机构、丝路基金以及国际金融公司。

并且，卡洛特水电站项目是中巴经济走廊首批项目中唯一由中资金融机构和国际金融机构联合组建银团支持的项目，也是股权投资与债权融资相结合的典型范例。

事实上，卡洛特水电站的融资模式并非特例。为撬动更多资金投入“一带一路”建设，进出口银行不断深化与国际金融组织和多边机构合作，探讨开展国际结算、贸易融资、财务顾问、银团贷款等业务合作，整合撬动多方资源参与“一带一路”建设。同时，进出口银行还注重利用发起设立或参股的多只投资合作基金，发挥“投贷联动”优势，在不增加东道国债务负担的同时，为项目提供稳定、可持续的中长期融资支持。

而为进一步提升支持“一带一路”金融服务水平，进出口银行还按照企业客户、政府客户的不同特点优化资源配置，以“一带一路”重点项目为抓手，打通节点、纵横联动，深化与核心客户的战略伙伴关系。另外，采取融资与融智并举方式，充分发挥多层次业务体系、国际化专业化人才队伍以及多年海外展业积累的丰富实践经验和品牌优势，在为企业和项目所在国政府提供资金支持的同时，全力提供咨询顾问等融智服务，引导企业强化风险防范意识，科学预判海外投资经营风险。例如，在企业融资方案中，进出口银行考虑到发展中国家普遍存在的人才短缺、经验匮乏等问题，协助业主和承包商设计合理的项目方案，提前做好运营管理、风险防控、人才培养和技术支持。

